

# 1份代表建议,45天部门协同,1.8公里堵车长龙终于消失了 让“妈妈带娃看病,爸爸开车绕圈”的故事不再出现

■通讯员傅瑛、梁亮

近年来,浙大儿院的停车难问题严重,一直困扰着前来就医的患者家长。杭州市人大代表、浙大儿院党委书记舒强教授感同身受,并讲了一个小故事:“曾经一对夫妻带着孩子来看病,妈妈带着孩子挂号、排队、看病、取药,等他们从医院出来,爸爸还开着车在医院周围绕圈,找不到停车位。”这是多年来浙大儿院滨江院区停车难的一个缩影,也是各大医院的一个“通病”,但是从今年5月初,滨江区将这里列为滨江区全域智慧交通综合治理示范点起,情况发生了很大的变化,仅仅45天,就基本实现了“车辆不排队、直达停车位”的目标。

作为全省最大的三级甲等综合性儿童医院,浙大儿院立足杭州,服务全省,辐射全国,平均日接诊量达10万人次,汇聚了大量省内各市区以及省外周边地区前来就诊的车流量,一直是滨江区排名

前几位的驾车目的地,成为了滨江区最拥堵区域之一,日停车需求大,医院停车资源不足,高峰期车队长达1.8公里,等候时间近一个小时。

医院门口的通道就是生命的通道,前往儿院的家长都是最焦急的。在今年4月底杭州市人大常委会期间,作为市人大代表,舒强向大会提交了《关于加强市区交通综合管理,缓解医院周边停车难问题的建议》,建议市区相关部门能够通过有效措施,运用智慧手段,改善包括浙大儿院在内的多个医院周围的停车与交通问题。

代表建议得到及时交办,杭州市、滨江区在5月开始对浙大儿院周边停车及交通情况展开专班调研,交警、城管、住建、教育、街道等多个单位共同努力,仅用了45天,在没有增加太多基建项目的情况下,医院门口1.8公里的排队长龙基本消失,停车方便了,道路通畅了,奥秘在哪里?

## 一、数字赋能,找准重点难点

滨江区充分利用杭州市城市大脑的大数据资源和超级计算资源,通过对医院周边交通和停车问题进行切片式扫描,搜集车辆数据、交通流量数据、停车数据并进行归集分析,计算出周边停车需求约8000车次/天,车位需求1730个,而医院内部加临时停车场车位只有1200个,停车缺口约530个。因此,如何在短时间内大幅增加车位数量就是最核心的问题,这既是重点,也是难点。

## 二、挖掘资源,增加停车泊位

解决停车难题,滨江区从已有停车场入手,充分挖掘资源,增加来院患者可用车位。首先,对院外停车场泊位进行重新划线,合理规划停车位设置,增加车位数量;全面摸排浙大儿院周边500米范围内可用停车场,从滨江实验学校、青少年活动中心、盛庐小区等区域,发掘可用车位;医院方面也主动挖掘资源,动

员员工院外停车,将员工车位与周边停车场车位位置换,腾出了最核心、最紧俏的院内车位130余个,尽最大努力让患者少走路,更快捷就医。通过院区联动,采取一系列手段,在没有新建停车场的情况下,有效填补了原有的车位缺口。

## 三、道路整治,畅通周边道路

在解决车位缺口的同时,滨江区对医院周边道路进行重新规划治理,打通两条断头路,将儿康路改为单向通行,并通过一系列综合整治手段,有效改善医院入口附近的排队拥堵情况。同时疏堵结合,加强周边道路违法停车管理,设置20分钟临时停车位,规范出租车秩序,方便临时车辆。

## 四、智能治理,人机互动协同

滨江区统一规划,在浙大儿院周边率先实施了“一码停车”,并将医院APP、导航地图与城市大脑对接,实现预约挂号的同时也能预约车位,提升就医体验。通过预约车

位加上道路的电子显示屏,时刻了解停车场余位情况,智能引导车辆前往周边停车场,有效减少了儿康路、滨盛路等医院周边主要道路的车流量和排队长度。

## 五、免费接驳,加大停车半径

7月初,滨江区开通了两条周边停车场与浙大儿院的免费接驳路线,两条线路从停车场到医院都只需要5分钟时间,方便患者换乘,也让他们愿意将车开往较远距离的停车场,进一步提升了医院患者的停车半径,改善了周边停车及交通情况。

现在,前往浙大儿院就诊家属停车时间较过去有效缩短,周边道路交通秩序明显改善。滨江区也将继续通过数字赋能,时刻关注医院周边情况,不断改善停车与交通问题,让生命通道畅通,让孩子家长安心,努力让“妈妈带娃看病,爸爸开车绕圈”的故事不再出现,这既是对人大代表建议的最好回复,也是尽早满足百姓实际需求的民生实事。

## 时尚健康

# 明星推荐的防晒糖到底靠不靠谱

小心“智商税”,做好这些防晒措施更经济实用

■通讯员婴宁

胶原纤维,导致皮肤出现皱纹,过早衰老。UVB主要作用于表皮层,会使皮肤晒黑、长斑、红肿脱皮,长期以来甚至可能导致皮肤癌的发生。

物理防晒霜比化学防晒霜更温和,化学防晒霜会伤皮肤。不一定!纯物理防晒霜主要是指只包含二氧化钛、氧化锌的防晒霜,这种防晒霜的粒子是片状的,可以反射紫外线,从而达到保护皮肤的效果,质地偏厚。纯化学防晒霜是指不包含二氧化钛和氧化锌的防晒霜,它通过吸收紫外线的防晒剂进行防晒,一般较为清爽。但目前市面上的防晒霜许多都是物理防晒与化学防晒相结合,且除防晒剂外,防晒霜中还会有防腐剂、植物油、抗氧化剂、酒精等成分。敏感肤质的人,需根据个人情况综合考虑防晒霜的配方中是否含有致敏成分,选用最适合自己的那一款防晒霜。

这种防晒糖靠谱吗?还是说这仅仅是商家的消费陷阱?口服片剂的方式是否安全有效?成分表中的藏红花素到底是否神圣,能不能防晒?为此笔者采访了浙江大学医学院附属第一医院皮肤科副主任乔建军主任医师。

乔建军表示,目前得到认可的防晒方式只有物理防晒(可反射紫外线的防晒霜,以及遮阳伞、防晒衣、防晒帽等硬防晒)和化学防晒(可吸收紫外线的防晒霜),口服防晒剂的防晒效果未能证实,安全性不得而知。且FDA(美国食品药品监督管理局)在2019年5月早已叫停市面上所有在售的口服防晒剂产品,称其并不符合FDA在防晒产品上的安全性和有效性的标准,故并不建议使用。

既然“网红”防晒霜不靠谱,爱美人士还是收好自己的“私房钱”,乖乖涂好防晒霜,穿好防晒衣吧。

防晒是个老生常谈的话题,人人都知道它的重要性,可具体怎样才能避免误区,科学有效地防晒?为此,乔建军为大家列举了以下这些生活中常见的防晒误区。

防晒就是为了防晒黑。并非如此,防晒不仅仅是为了防晒黑,还是为了防晒伤。紫外线中会对我们的皮肤造成伤害的主要有两种因素,UVa和UVB。UVa可穿过表皮层到达真皮层,会使皮肤晒伤,破坏其

用了带有防晒指数的彩妆产品就不需要涂防晒霜了。依

靠带有防晒指数的粉底霜、隔离霜、气垫CC霜等彩妆产品进

行防晒不靠谱,因为防晒产品需要涂够量才有效果,依靠彩妆产品防晒需要涂很多层才行。

此外,防晒霜需要直接和皮肤接触才能给皮肤足够的保护,需在上彩妆之前使用。

服用维生素C有防晒效果。

维生素C确实有较强的抗

氧化作用,有助于阻断黑色素的形成,但它是水溶性物质,在

高温下容易分解,建议从草莓、

橙子、柑橘、柠檬、猕猴桃、西兰花等天然蔬果中摄取。

## 育儿大百科

# 父母不高孩子很难长高?

■主持人许瑞英

子的吸收,造成继发性的缺锌和缺铁,最终导致宝宝生长发育缓慢和免疫力下降。

孩子长得高,靠的是生长激素的分泌,并非补钙的功效。那些儿童钙片、高钙粉,真别给孩子瞎吃。

奶制品是婴幼儿、儿童补钙的重要饮食来源,对儿童的身高骨骼发育起着非常关键的作用。这就是为什么那些长期坚持喝牛奶的孩子体质会更好、身高也会更加出类拔萃的缘故了。

除奶制品外,孩子每天的食谱中尽可能地包括谷物、蛋类、禽肉、新鲜的时令蔬菜、豆类等。

平时给孩子多吃谷类的食

物,多吃五谷杂粮,多吃鸡蛋、瘦肉、鱼等富含蛋白质的食物,

还要多吃豆类、虾、新鲜蔬菜水

果等。

睡多了会长高,这句话是

没错滴!生长激素分泌的高峰

期是夜里22点到第二天凌晨5

点,所以在这段时间内,一定要

让孩子入眠。

3~6岁儿童要每天睡10~12

小时;小学生、初中生每天9~10

小时;高中生每天8~9小时。

妈妈可以给孩子准备舒适的寝

具,让孩子每天保持充足的睡

眠。

运动对孩子身高的重要性

不言而喻,能促进生长激素的

分泌,让孩子在可能的范围内

充分发挥长高的潜能。

此外,一个爱运动的孩子,

站姿都要比一个不爱运动的孩

子更挺拔,光是这一点,就能让

孩子的仪态看起来不一样了。

## 快乐骑行 健康生活



日前,台州市自行车运动协会松门分会组织40多名自行车爱好者开展“低碳生活,快乐骑行”活动,积极倡导低碳健康的生活方式。他们从位于天

竺北路的协会活动基地出发,沿着天竺路、淋南线、林石线,到达石塘大坝后,又骑行至石塘的钓浜,松门的金色海岸休闲运动带,累计骑行55.9公里。

据了解,这是该协会在疫情缓解后举行的第一次集体骑行活动。这些自行车爱好者一路欣赏沿途美景,一路欢声笑语,其乐无穷。通讯员江文辉 摄

## 专家问诊

# 矫正带真的能矫正体态吗?

大部分脊柱侧弯无须“外力”盲目干预,束腰带瘦身不科学还伤身

■记者程雪

青春期少年小华(化名)因为驼背,双肩也有些不一样高。为此,父母买了一款时下流行的矫正带让他穿戴。半年时间过去了,小华的姿态畸形问题不仅没得到矫正,反而越来越严重。经过医生的检查才得知,原来矫正带不能用作脊柱侧弯问题的矫正。

生理性脊柱侧弯不易被察觉

脊柱侧弯是一种脊柱的三维畸形。浙江省台州医院骨科分部院长、台州恩泽医疗中心骨科主任、主任医师洪正华介绍,脊柱侧弯分为生理性脊柱侧弯和病理性脊柱侧弯。

生理性脊柱侧弯主要包括疼痛以及人们长期习惯不良,不正确姿势导致脊柱侧凸、驼背。病因消除后,脊柱侧凸及驼背能够自行得到矫正。

大家常说的侧弯是指病理性侧弯,侧弯大于10度,且不能自行矫正,往往在青春发育期发病。有相当一部分发病原因不明,部分属

于先天脊柱结构存在问题,也和遗传性疾病、神经肌肉疾病有相关性,也可能是全身肌肉骨骼疾病的并发症。

“脊柱侧弯常在青春期前后发作,因为穿着衣服不易被自身或家长察觉。”洪正华说,“每年暑期都是脊柱侧弯问诊的小高峰。”

## 脊柱问题不要盲目戴矫正带

很多家长发现孩子驼背、高低肩,都会和小华的父母一样买一些矫正带为孩子矫正畸形。“其实矫正带是不能用作矫正脊柱侧弯的,很多家长都存在这个认知误区。”洪正华说。

他在临床中碰到很多类似的现象:第一次发现驼背的青少年当中,大约有三分之一的家长会询问医生能否使用矫正带前来问诊的脊柱侧弯患者当中,约有四分之一的人已经使用过各种矫正带。

“一旦发现脊柱有异常情况,不要盲目戴矫正带,先找专业医生检查。”洪正华提醒,大多数脊柱侧弯患者无须治疗干预,需要自我注意调节坐姿站姿躺姿,时刻保持脊

柱垂直,通过做一些体形操慢慢矫正即可。建议家长时时提醒孩子保持正确姿态,主治医生也要做好随访观察。

脊柱侧弯的治疗也是一个复杂的问题,但总的来说,侧弯小于25度,不需要任何治疗,只要观察随访,25~45度之间的需要行支具治疗,只有45度以上才需要手术治疗,当然如何治疗还与发病的年龄有明显的相关,最好是咨询脊柱矫正的专业医生。严重的脊柱侧弯不但影响到美观,还会影响到心脏及胃肠功能。

目前初期最通用的治疗方法是支具治疗,只有支具治疗无效且侧弯继续进展的才需要手术治疗。

## 束腰带不可久戴

在生活中,还有一种矫正带被追求细腰的姑娘们奉为神器——束腰带,“瘦腰、矫正体态、塑造S型身材、改善肋骨外翻”等功能被赫然写在束腰带广告当中。

实际上,脂肪细胞不会因为外力的挤压变少。束腰带也无法改善肋骨外翻。原本在腹腔待得好好的内脏,硬是被一条带子勒挤到一起,会带来身体上的不适感。

“长时间使用束腰带,会导致腹腔内压增加,导致盆腔淤血,严重影响消化道及呼吸道功能、还会

影响女性的生殖功能,增加妇科疾病及痔疮等疾病。”洪正华说。此外,不少消化科医生反映,接诊过不少因为束腰带,而造成胃食管反流的病人。不过束腰带时,腹部加压,人的饭量会减少,也就是商家宣传的减肥作用,但这也会导致营养吸收不好。

很多女性在生产之后都选择穿戴收腹带重塑身形,这个原理和束腰带一样,无法真正达到塑形目的。“女性腹腔、盆腔遭受积压,体内产生的淤血流入子宫卵巢,容易引发盆腔炎。”洪正华补充道。

骨科医生认为束腰带瘦腰都不是科学的,建议大家美腰不束腰,用健康的方式减肥瘦身。对于那些有腰部疾病、需要佩戴腰封患者,建议佩戴时间不要超过3个月,否则会导致腰部肌肉萎缩、力量不足、无法支撑等问题。



洪正华 主任医师,浙江省台州医院骨科分部院长、台州恩泽医疗中心骨科主任,教授、硕士生导师,台州市名医,台州市第七、八届拔尖人才,台州市优秀科技工作者,台州市医学重点支撑学科带头人,台州市骨科学会主任委员。带领团队熟练开展脊柱前后路入路的手术操作,脊柱畸形及脊柱肿瘤的外科治疗,能高标准开展脊柱矫形及微创手术,带领脊柱外科团队年完成脊柱手术2200余例。